

ZA IZBOLJŠANJE LISTA
 potrebujemo Vaše dobre volje. Vsek, ki
 mu priporočite "Glas Naroda" ali ga
 pridobite za naročnika, Vam bo hvale-
 šen, ker ste mu odprli pot k sreči legomo
 in zaslužnemu živju.

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

CITATELJE OPOZARJAMO.
 da pravočasno obnove naročal-
 no. S tem nam boste mnogo pri-
 hranili pri opominih. — Ako še
 niste naročnik, pošljite en dol-
 lar za dvomesečno poskušajo.

TELEPHONE: CHelsea 3-1242

Entered as Second Class Matter September 21st, 1903 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879

ADDRESS: 216 W. 18th ST., NEW YORK

No. 62. — Štev. 62.

NEW YORK, FRIDAY, MARCH 17, 1939 — PETEK, 17. MARCA, 1939

Volume XLVII. — Letnik XLVII.

SLOVAŠKA JE POD POKROVITELJSTVOM HITLERJA

RUSKA MEJA JE ODDALJENA KOMAJ STOPETDESET MILJ OD SEDANJEGA NEMŠKEGA OZEMLJA

Dr. Tiso je prosil Hitlerja, da prevzame protektorat nad Slovaško. — Hitler je izdajal odredbe za starimi zidovi Hradčina. — Nemška armada hoče na Češkem vzdrževati mir in red. — Nemčija je dobila 700 čeških aeroplanov.

PRAGA, Šeška, 17. marca. — Adolf Hitler je oznanil svetu, da je Velika Nemčija sprejela pod svoje pokroviteljstvo (protektorat) Češko, Moravsko in Slovaško.

Hitler je izdajal svoja povelja za starodavnimi zidovi Hradčina, ko je bila z bliskovitimi dogodki, ki so pretresli vsako državo v osrednji in vzhodni Evropi, Čehoslovaška popolnoma uničena.

Predsednik samostojne Slovaške, dr. Josip Tiso, je naprosil Hitlerja, da prevzame novo neodvisno državo pod svoje pokroviteljstvo in Hitler mu je odgovoril:

"S tem prevzajem pokroviteljstvo nad slovaško državo."

Hitler je naznanil, da boste Češka in Moravska avtonomni provinci in boste imeli svojo vlado. Toda Nemčija bo vodila vnanjo politiko obeh provinc.

Dalje je Hitler naznanil, da bo protektorat pod nemško carinsko oblastjo.

"Prebivalci nemške krvi bodo postali nemški državljani," je odredil Hitler, "po postavi, ki štiti nemško čast. Drugi prebivalci Češke in Moravske pa bodo državljani češkega in moravskega protektorata."

V protektoratu bo veljavna nemška marka in češka krona, dokler ne bo Hitler drugače odločil. — Razmerje vrednosti med marko in krono bo pozneje določila Nemčija.

Prevzete protektorata nad Slovaško je prišlo nenadoma in nepričakovano, ko je dr. Tiso, ki je pričel uničenje Čehoslovaške s tem, da je zahteval neodvisnost Slovaške, pod nacijskim pokroviteljstvom, brzojavil fuhrerju:

"V popolnem zaupanju do Vas, fuhrer in kanceler Velike Nemčije, se slovaška država stavi pod Vaše pokroviteljstvo. Slovaška država Vas prosi, da sprejmete to pokroviteljstvo. Tiso."

Hitler je odgovoril:
 "Potrjujem Vašo včerajšnjo brzojavko (15. marca) in s tem prevzajem pokroviteljstvo nad slovaško državo."

Tako je Hitler samo z zmenjavo brzojavk priklopil k Nemčiji 14.000 kvadratnih milj ozemlja z nad dva milijona prebivalci.

Nemško vojaštvo je že zasedlo slovaško ozemlje, ki sega kot oster nož proti vzhodu v državo, ki so kot odbijalne države med Nemčijo in Ukrajino. Ruska meja, na katero se Nemci ozirajo s poželjivimi očmi, je oddaljena samo 150 milj."

Hitler se je večinoma držal za zidovi Hradčina, in se je samo pokazal na balkonu, ko so prišli praški Nemci, da se mu poklonijo.

Medtem pa je nemška tajna policija aretirala okoli 5000 Čehov. V Pragi je 20 do 30 tisoč nemških vojakov, v celi deželi pa 200.000.

Čehi so odkrito kazali svojo sovražnost do osvoboditeljev.

Hitlerja straži več tisoč njegovih telesnih stražnikov na Hradčanih.

Vrhovni poveljnik nemške armade, general Walter von Brauchitsch je izdal naslednje dnevno povelje:

"Po volji fuhrerja in vrhovnega poveljnika nem-

Jugoslavija pošilja vojaštvo na mejo

KAKO JE BILA ČEHOSLOVAŠKA RAZKOSANA

Predsednik čehoslovaške države je položil usodo češkega naroda in dežele v roke fuhrerja. Dokument je bil podpisan 15. marca.

BERLIN, Nemčija, 16. marca. — Usodepolna odločitev glede Čehoslovaške je izražena v naslednji izjavi, katero so izdali kanceler Hitler, nemški vnanji minister Joachim von Ribbentrop, čehoslovaški predsednik Emil Hacha in čehoslovaški vnanji minister dr. František Chvalkovski ob koncu štiriurnega posvetovanja:

"Fuhrer je na njihovo prešnje ob navzočnosti nemškega vnanjega ministra Joachima von Ribbentropa sprejel predsednika čehoslovaške države dr. Emil Hacha in čehoslovaškega vnanjega ministra dr. Františka Chvalkovskega. Na tej konferenci je bilo popolnoma odkrito obravnavano o resnem položaju, katerega so povzročili dogodki v ozemlju bivše čehoslovaške države zadnje tedne.

Obe stranki ste soglasno izrazili prepričanje, da mora biti cilj, da je zagotovljen mir in red v tem delu osrednje Evrope.

Predsednik čehoslovaške države je izjavil, da v namenu, da je dosežen ta cilj in konečno pomirjenje, zaupno položi usodo češkega naroda in dežele v roke fuhrerja nemške države.

Fuhrer je sprejel to izjavo in je izrazil svojo odločitev, da sprejme češki narod pod varstvo nemške države in mu zagotavlja avtonomni razvoj prirojenega življenja v soglasju z njegovim značajem.

Adolf Hitler
 Dr. Hacha
 Von Ribbentrop
 Dr. Chvalkovsky.
 Berlin, 15. marca, 1939.

OLAJŠAL SI JE VEST

WASHINGTON, D. C., 16. marca. — Nek Newyorčan si je olajšal vest s \$520. Zvezni zakladnici je poslal za ta znesek ček in pismo, ki se glasi: "Mislim, da vladi dolgujem približno toliko za zaostale davke. Na vsak način pa si s tem olajšam vest."

Naročite se na "Glas Naroda," najstarejši slovenski delovnik v Ameriki.

MAREC JE ZELO UGODEN MESEC ZA HITLERJA

Vse svoje velike uspehe je dosegel meseca marca. — V Washingtonu so mnenja, da se pred koncem meseca utegne še marsikaj zgoditi.

WASHINGTON, D. C., 16. marca. — Zdi se, da je mesec marec Hitlerju zelo naklonjen. Meseca marca je dosegel svoje največje uspehe.

Začelo se je v prvem letu njegovega režima.

Marca 1933 je zmagal pri državno zbornih volitvah ter postal diktator Nemčije.

Dve leti kasneje, zopet v marcu, je nemencem se za versalsko pogodbo, uvedel splošno vojaško službo.

7. marca 1936 je zasedel Polenje in zavrgel obveznosti locarnske pogodbe.

11. marca 1938 se je polastil Avstrije, letošnjega marca je pa zavzel Češko in Moravsko.

Neki uradnik državnega departamenta je značilno pripomnil: — Danes je šele 16. marca. Kdo ve, kaj se bo zgodilo do konca meseca.

JURIJ NE BO V KRALJEVSKI OBLEKI

LONDON, Anglija, 14. marca. — Amerikanci, ki so pričakovali, da bodo angleškega kralja Jurija in kraljico Elizabeto, ko bosta v juniju prišla v Združene države, videli v kraljevih oblačilih in s krono na glavi, bodo razočarani, ker tega ne bodo videli.

Kralj bo vzel s seboj kraljevska oblačila, toda se jih bo posluževal samo v Kanadi. V Združenih državah pa bo nosil obleko, kakoršno nosi vsak dobro oblečen Anglež.

HABSBURŠKO PREMOŽENJE ZAPLENJENO

DUNAJ, Nemčija, 15. marca. — Včeraj je bilo naznanjeno, da je država zaplenila vse premoženje bivše habsburške hiše.

Od leta 1935 do 1938 je Schuschniggova vlada Habsburžanom vrnila nekaj premoženja, ki je bilo zaplenjeno leta 1918.

Za povod zaplembe navaja nacijska vlada, da je bil zadnji avstrijski cesar Karol veleizdajalec in da so vsi člani njegove družine v taboru sovražnikov nemškega naroda.

ŠVICA SKRILA SVOJE ZLATO

Vsled usode Čehoslovaške je Švica zelo vznemirjena. — Največ zlata je Švica poslala v New York in London.

ZENEVA, Švica, 16. marca. — Vsled usode čehoslovaške republike je Švica zelo vznemirjena. Kot pravi list "Basler Nachrichten", se je Švica postavila na stražo in zlasti zaradi svojega velikega zlatega zaklada.

Isti list pravi, da je že bil večji del zlatega zaklada prepeljan v New York in London, 40 odstotkov zlata, kolikor ga mora po ustvi ostati v deželi za pokritje papirnatega denarja, pa ga je bilo prepeljanega iz državne banke v Bernu na nek skriven kraj.

"Journal de Geneve" pravi, da je razpad Avstrije in Čehoslovaške povzročil "trojanski konj" v obliki nezadovoljnih v državi.

"Razumevamo to iskustvo," nadaljuje list. "V očigled take nesreče bo vsaka majhna država prišla do spoznanja, da je potrebno, da vzdrži ravnotežje in da se izogne vsemu, kar bi moglo oslabilo narodno edinstvo. Vedeti mora tudi, da mora biti njena armada pripravljena, da se nemudoma postavi proti nenadni agresivnosti, ki je sedaj nova politična in vojaška strategija."

"Tribune de Geneve" pravi: "Po avstrijskem anslusu in po dogodkih v septembru ne moremo zadušiti obžalovanj in žalostnih krikov, ki nam prihajajo iz dna duše v pomilovanju naroda, ki je bil dvakrat prevaran in s katerim smo zvezani v solidarnosti navzlic razdalji."

HAAG, Holandska, 16. marca. — Vladni krogi vidijo v dogodkih na Čehoslovaškem genak nauk za Holandsko. Vedo, da se Nemčija nič ne obotavlja in se polasti držav, ki nimajo nemškega prebivalstva in so celo sovražne nacijem.

Uradni krogi sedaj tudi uvidevajo, da gre nemška agresivnost sedaj popolnoma drugače pot, da Nemčija ne gleda samo za tem, da združi ves nemški narod, temveč da tudi v drugih državah dobi prostor za svoje prebivalstvo. In pri tem se vedno sklicuje na "tisoč let zgodovine."

Nemčija je na Holandskem sedaj izgubila vsako naklonjenost, kolikor je je še ostalo od septembra.

OČE S 70 LETI

LONDON, Anglija, 16. marca. — 70 letni Rev. G. T. Pennington je postal srečen oče krepkega sinčka. Pennington, ki je pastor protestantske cerkve, se je pred tremi leti poročil. Njegova žena je stara sedaj šestindvajset let.

VPLIV ZADNJIH DOGODKOV NA SRBSKO-HRVAT. POGAJANJA

BEOGRAD, Jugoslavija, 16. marca. — Jugoslovanski kabinet je imel dolgo sejo, na kateri je razpravljal o potrebnih ukrepih z ozirom na čehoslovaško krizo. Vsi vojaški dopusti so bili preklicani, na mejo je bilo poslano vojaštvo, toda ni nikakega znaka o kaki mobilizaciji.

SITUACIJA NA DALJ. IZTOKU

Rusija bo odgovorna za vse posledice ribiškega spora. — Bojna mornarica pripravljena, da štiti ribiške ladje.

TOKIO, Japonska, 16. marca. — Japonski vnanji urad je sinoči objavil izjavo, ki sicer ne zapira vrata za pogajanja, ki pa zvrtača na Rusijo vso odgovornost za kakršnekoli posledice ribiškega spora med obema državama.

Izjava pravi, da Japonska ne bo sprejela izida ruske dražbe ribolova v Vladivostoku.

Japonska pravi, da so bili na javni dražbi prodani okrajji, ki so bili stalno odločeni za Japonsko. Japonska se ne bo zmenila, katera država ali družba je na dražbi kupila ribiške okraje in se bo mogoče morala poslužiti orožja, ako Rusija vstraja pri svojem sklepu.

TOKIO, Japonska, 16. marca. — Japonska pričakuje, da bo zaradi ribiškega spora mogoče prišlo še do spopada z Rusijo. Japonska je pripravljena, da s svojimi bojnimi ladjami štiti 20.000 japonskih ribičev, ko se bodo prihodnji mesec odpeljali na ribolov proti Kamčatki.

Nekatere bojne ladje so odplule v korejske luke, ker so Japonci mnenja, da bodo Rusi skušali vstaviti japonske ribiče.

Nek mornariški častnik je rekel, da je sovjetski vnanji komisar Maksim Litvinov zavzel "zelo ostro stališče" in da zaradi tega japonska mornarica zelo resno pazi na položaj.

POSLANIK PETAIN NAVDUŠENO POZDRAVLJEN

HENDAYE, Francija, 18. marca. — Maršal Henri Petain je dospel danes v Burgos, kjer bo zastopal kot poslanik francosko vlado pri vladi nacionalistično Španije. Prebivalstvo ga je navdušeno pozdravilo.

Naročite še danes S. A. Koledar za leto 1939.

Časopisom je bilo dovoljeno objaviti samo dnevne novice in dogodke.

Dijaki so sinoči korakali po mestu in klicali "Živela Češka!" dokler jih policija ni razgnala.

Vlada je v velikih skrbah, ako bodo dogodki na Čehoslovaškem kaj vplivali na srbsko-hrvatska pogajanja.

Poročila iz Zagreba naznanjajo, da se bodo hrvatski voditelji poslužili priložnosti in bodo tem vstrajnejše stali pri svojih zahtevah ter bodo mogoče še zahtevali, da postane hrvatsko vprašanje mednarodno.

BEOGRAD, Jugoslavija, 16. marca. — Medtem ko je Jugoslavija na svoje meje poslala mnogo vojaštva, so dijaki na glavnem trgu v Beogradu vpriporili velike demonstracije, med katerimi so kričali: — "Doli s Hitlerjem!"

Več sto Jugoslovancev, ki se hudejejo nad razkrojem Čehoslovaške, je korakalo po ulicah, pojoč jugoslovansko himno in izražajoč svojo jezo proti Nemčiji.

Vlada je odredila, da so bile ojačane straže ob madžarski in romunski meji.

Vse odredbe so skoro iste, kot v septembru, ko je Nemčija zasedla sudetsko ozemlje.

PES SME VGRIZNITI

ALBANY, N. Y., 15. marca. — Državni senat je odbral staro tradicijo, da je psu dovoljeno enkrat vgrizniti, predno je njegov gospodar obvezan plačati kako odškodnino.

Na pritožbo nekega pismo-voše, da mu lastnik psa, ki ga je vgriznil, plača odškodnino, je senat sklenil, da tožiteljova zahteva ni opravljena.

"Tradicionalno in temeljno načelo, ki je prišlo do nas iz srednjega veka je, da je vsakemu psu dovoljeno enkrat vgrizniti," so sklenili modri senatorji.

SOVJETSKA RDEČA ARMADA

MOSKVA, Rusija, 16. marca. — Vojni komisar Klementi ti Vorosilov je na 18. komunističnem kongresu rekel, da ima Rusija v mirnem stanju nad 2.500.000 vojakov, ki so pripravljene vstaviti nemško prodiranje proti vzhodu. Vorosilov je rekel, da je ruska zračna armada pripravljena pri vsakem napadu nesti 6000 ton bomb v sovražno deželo.

"GLAS NARODA"
(VOICE OF THE PEOPLE)

Owned and Published by
SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
(A Corporation)

Frank Sakaj, President J. Lupsha, Sec.
Place of business of the corporation and addresses of above officers:
216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

46th Year

ISSUED EVERY DAY EXCEPT SUNDAYS AND HOLIDAYS

Advertisement on Agreement

| | | |
|------------------------------------|-------------------------------|--------|
| Za celo leto velja list na Ameriko | Za New York za celo leto .. | \$7.00 |
| in Kanada | Za pol leta | \$3.50 |
| Za pol leta | Za inozemstvo za celo leto .. | \$7.00 |
| Za četrt leta | Za pol leta | \$3.50 |

Subscription Yearly \$6.—

"GLAS NARODA" IZHAJA VSAKI DAN IZVEMAJ NEDELJ IN PRAZNIKOV

"GLAS NARODA", 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.
TELEPHONE: CHelsea 3-1242

POPIŠI brez podpisa in osebnosti se ne pričbujejo. Denar za naročilo naj se blagovno pošilja po Money Order. Pri stremenju kraje naročnikov, prostino, da se naz tudi prejšnje bivališče naznači, da hitreje najdemo naslovnika.

NACIJI IN CERKVE

Francoski listi poročajo, da so prejeli voditelji narodno-socialističnih institucij za upna navodila v o. odnosajih med stranko ter katoliško in protestantsko cerkvi. Navodila je podpisal minister Hess, Hitlerjev namestnik v stranki. Po teh navodilih se člani stranke in njenih formacij sicer lahko udeležujejo cerkvenih prireditvev, vendar izključno v civilni obleki in brez slehernega strankarskega znaka. Vodilnim funkcionarjem stranke pa se tudi to odsvetuje. Članstvo v vseh cerkvenih in nabožnih društvih jim je prepovedano. Prav tako je prepovedano državnim učiteljem v bodoče igrati orgle v cerkvah ter poučevati ali vaditi cerkvene pevske zборе. Zaradi te prepovedi je ostalo več sto cerkva v malih krajih brez organistov in cerkvenih pevovodij.

NACRTI ANGLIJE

Londonski "Sunday Express" objavlja, da je angleška vlada pripravila za "leto pomirjenja 1939" obsežen delovni načrt. V ospredju so pogajanja z vlado v Burgo-u za obnovitev angleško-španske trgovine na bazi, ki je bila v veljavi pred izbruhom državljanske vojne v Španiji.

Kot naslednja točka naj bi se dosegla zagotovitev dobrih političnih odnošajev med Anglijo in novo Španijo, ki bi kulminirali v sporazumu o neomejenih pravicah Velike Britanije v Sredozemskem morju.

Velika angleška eksportna ofenziva, sklenitev trgovinskih pogodb z Nemčijo, Rusijo (s katero bi bil sklenjen potem tudi angleško-ruski politični sporazum), z balkanskimi državami in severnoevropskimi narodi, je nadaljnja etapa angleškega političnega načrta za leto 1939.

Po sklenitvi teh dogovorov se bodo pričela politična pogajanja s posameznimi narodi in sicer v prvi vrsti o omejitvi oboroževanja in o problemu splošno dobrega soselstva.

Šele potem, ko bi se Veliki Britaniji v njeni veliki mirovni ofenzivi posrečilo v celoti obnoviti predvojno trgovino s Španijo in skleniti s Španijo politični dogovor, ki bi vključeval tudi Sredozemsko morje, in kadar bi se ugodno končala angleška eksportna ofenziva, združena s kulturnim snubljenjem severne, vzhodne in jugovzhodne Evrope, naj bi se končno sklicala svetovna konferenca, ki naj bi razpravljala še o raznih drugih splošnih problemih.

POSLEDICE VIHARJA



Razvaline ene izmed stoterih hiši, ki jih je uničil vihar v Bertie okraju v North Carolini.

Novi WPA upravitelj

Nedavno je col. Francis C. Harrington razposlal širom dežele svoj prvi radio-govor, odkar je postal Works Progress Administrator, in je v istem obelodanil, da ne namerava nikakih bistvenih sprememb v upravi programa pod svojim vodstvom. Sledil bo verno o. smernicam, ki jih je že začel negov predhodnik, Harry L. Hopkins.

Izjavil je, da nima namena povzročiti zmešnjave z uvedbo drastičnih sprememb. Kakršnakoli izboljšanja naj se izvedejo, se ista morajo logično razviti iz aktualnega izvajanja programa. Zaposljivi ljudje, ki so v potrebi, bodo tudi nadalje pre-krbovani toliko z gradbenim kolikor z negradbenim delom.

Upravitelj je dal razumeti, da se bo prizadeval doseči nekatere poglavitne svrhe. V kratkem namreč:

Da work relief bodi na razpolago onim, ki ga najbolj potrebujejo — odstranivši one, ki niso zares v potrebi.

Da vzdrži tako visoko stopnjo izdatnega dela, kakor je po. človeško mogoče ob upravljanju tako obsežne organizacije.

Da razvije in izboljša program v zmislu sedanjih izvedbenih načrtov.

Da bo pazil na to, da WPA

delavec dajejo vsak dan pošt. no delo za svojo duno.

In da stori vse v svoji moči za uveljavljenje novih odredb, katerih svrha je zaprečiti politični pritisk na delavce in druge neprimerne politične n. kane.

Ko je na kratko zaertal svoje stališče, je col. Harrington opozoril, da ni na izvedbo programa prišel kot tuje, kajti je služil kot glavni inženir in pomožni upravitelj že od jeseni 1935.

"Že več kot tri leta opazoval sem, kako je Mr. Hopkins reševal mnogovrstna in težka vprašanja organizacije," je dejal. "Prav siguren sem, on ni nikdar verjel, kakor tudi nisem jaz, da ta program predstavlja idealen in dovršen način, kako naj se preskrbuje z javnim delom oni za delo sposobni Amerikanci, ki jim treba dela. Nikdar nisva bila mnenja, da imamo pred seboj ustaljen program z ustaljenimi metodami. Dejanski se je isti spremenil in izboljšal od leta do leta. Pa je v toku svojega na ravnega razvoja še vedno potvrzen množnim spremembam in izboljšanju.

"Želim, da bi kot upravitelj doprinesel neki dejanski prispevek k največji izdatnosti, katere smo zmožni. Potreboval pa bom pomoč ne le upravne

Razne vesti.

KROKODILI NA KONCERTU.

V gledališču v Coimbri je nekdo angleško društvo privedlo koncert. Komaj pa je or-

ga obojja, marveč tudi široke mase WPA delavcev, ki so na delu.

"Hočemo, naj to delo dobivajo oni, ki ga resnično potrebujejo, namreč oni, za katere je Kongres namenil to pripomožno delo.

"Želim, da projekti, pri katerih sodelujemo z lokalnimi oblastmi, bodo dobro planirani in da so od največje koristi za dotične občine. Mislim, da smemo to zahtevati in paziti na to, da je res temu tako.

"Pravica nezaposlenih ljudi do javnega dela je pravica, ki se še le sedaj uveljavlja v tej deželi. Da se ista ohrani kot element bodoče javne politike, se mora sedaj in odsehal sleherni WPA delavec potruditi, da svojo duno zares zasluži s poštenim delom.

"Upravitelj Harrington je omenil dejstvo, da program vključuje veliko raznovrstnost projektov, pri čemur gradbeni projekti znašajo skupaj 75 do 80% celote. Opogumil je pa delavce belo-ovratniške oziroma negradbene vrste, ki bi utegnili misliti, da on kot inženir ne simpatizira z njihovo vrsto dela: rekreacijo, vzgojo, umetnostni in ženskim delom." Dasi zradnje so vedno bile največji del programa," rekel je, "se dobro zavedam, da je mnogo zmožnih ljudi v reliefnih seznanjih, ki niso gradbeni, marveč belo-ovratniški delavci. In za te delavce se bo tudi nadalje primerno skrbelo v mejah naših skladov."

kester zaigral prvo točko, se je kapelnik nenadoma zdržnil. Od nekod je zaslišal neko mrnranje. Koncert je vodil še naprej, toda tisti glasovi, ki so motili njegov zbor, so bili čimdalje močnejši. Očividno nejevoljen je še nekajkrat zamahnil s svojo palčico, potem pa je vse skupaj popustil in igranje zaključil. Re-litelji so začeli po odru iskati, kdo naj bi segal v ubrano glasho in jo tako brezvoljno motil. In so našli v nočem kotu za kulisa. Krokodila sta brundala po svojem, v enem sta bila dva krokodila, v drugem pa štirje megočni pitoni, najbolj strupene kače. Vse skupaj je neki cirkus, ki je v gledališču pričel svoje predstave, pustil na odru, da zvečer odpelje. Očividno pa se je cirkus za nekaj dni zakasnil in je svoje živali pustil kar v gledališču. Ko so živali zaslišale glasho, so začele v svojem nagonu odgovarjati na njo. Krokodila sta brundala po svoje, pitoni pa so sikali in to skoraj po taktu. Tako seveda dirigent svojega orkestra nikakor ni mogel prav ugledati. Šele ko so oba zaboja odstranili, se je koncert nadaljeval, sedaj z večjo srečo.

NESREČA SARAH LEANDROVE.

Znana švedska filmska igralka Sarah Leandre se je pri zunanjih posnetkih za svoj novi film težko poškodovala. Po krivdi nekaterih odskih delavcev, ki so stregli žarometom, je dobila po obrazu težke opekline. Oči so se pri tem tako poškodovala, da je bilo treba operacije.

Po operaciji pa se je stanje igralka poslabšalo. Poškodbe sicer niso smrtno nevarne, treba pa bo dolgo časa, preden bo umetnici spet dobro. Delo s filmom, ki so ga izdelovali v filmskem ateljeju Ufe v Berlinu, so morali začasno ustaviti.

RAZLIKA MED ČRNILOM.

Človek bi ne mislil, kakšna razlika je med uradnim in navadnim črnilom. Ta razlika je dokaj velika. Na nekem magistratu v Nemčiji so izdali strog odlok, da se smejo novoporočenci, odno. no njihove priče ob sklepanih civilnih zakonov podpisati v uradne formularje samo z uradnim črnilom, nikakor pa ne z zasebnim.

Zgodilo se je bilo namreč o. petovano, da so pri preiskovanju zaksanske nezvestobe prišli na to, da zakon sploh ni bil sklenjen. V uradnem formularju je manjkal ženinov podpis. Izkazalo se je, da se ženin ni podpisal z uradnim črnilom, temveč s svojim navadnim. Črnilo je pa obledelo in se izgubilo, podpis je manjkal in posledica je bila, da zakon sploh ni bil veljaven.

ADVERTISE IN "GLAS NARODA"

Peter Zgaga

PA JIH JE RES TEŽKO RAZUMETI

Nekoč mi je rojak prav milo, toda ne posebno galantno potožil:

— Kaj je pa to, Zgaga, da jaz svoje stare ne zastopim.

Vprašal sem ga, čemu ne razume svoje gospe, ki je vendar, kolikor jo oddalec poznam, vzor vsega nežnega spola.

— Najbrž ne ve, kaj govori, — mi je odvrnil. — Reče tako, napravi pa narobe. In to počne že celih avanažst let, odkar sva poročena.

Ker slehernemu rad pomagam, bom kar na tem mestu objavil par tolmačenj ženskega govorjenja.

Zadeva je navidez precej zapletena, ko jo pa človek pogrunta, je tako enostavna, da je joj.

Ženska pravi naprimer:

— Se nikogar na svetu nisem tako rada imela kot tebe. Lahko mi verjameš. Jaz nikdar ne lažem.

Misli si pa: — S temi besedami sem jih je dosti ujeta. Mogoče bom tudi tebe.

Ali pa reče: — Počakaj me v sredo točno ob osmih zvečer na šestnajsti cesti in tretji Avenue.

Kar tam bodi in čakaj. Čakaj, da boš črn. O, saj je ne bo?

Če pa greš v četrtek zvečer ob devetih na petnajsto cesto in drugo Avenue, jo boš dobil. Te bo že čakala.

Kajti to ti je hotela povedati, samo malo nerodno se je izrazila.

Namesto, da bi rekla "v četrtek", je rekla "v sredo"; ko je rekla "ob osmih", je mislila "ob devetih na petnajsti in drugi Avenue", ne pa na "šestnajsti in tretji Avenue", kot se ji je v naglici pomotoma zaletelo.

To je vendar povsem enostavno. Kaj niti tega ne razumeš, dragi rojak! Ej, presneto si še zelen za ušesi!

Včasih tudi pravi: — Noeoj bo pa malo prej večerja. Večera mi je rekel mesar, da bo imel samo dopoldne odprto. Bom šla zgodaj kupit, le zgodaj pridi!

V takem slučaju, dragi prijatelj, se kar lepo v restavrantu na večerjaj. Doma namreč ni nobene večerje.

Ko boš prišel domov, ti bo zagostolela naspreti:

— Ježeš, ti mesarji! Kadar se jim zjubi, pa zapro. Popoldne sem bila dvakrat tam, pa je bilo zaprto. Če hočeš malo kave?

Takole pred prazniki bo rekla: — V soboto te bom pred šopom počakala, da ti bom šla obleko kupit. Kar k Wanamakerju bova šla, tam se vse dobi. Si že tak kot kak eigan.

Ali veš, kaj se bo zgodilo? Res te bo počakala in res bo šla k Wanamakerju. Toda iz štora bo prišla ona z novo obleko, ne ti.

Ako ti zjutraj vsa zaspana pravi:

— Če nimaš denarja, kar v moj pocket pogledj. Je notri že eden za pet dolarjev. Glej, da boš zvečer drobiž prinesel.

V tem slučaju, prijatelj, je treba skrajne previdnosti. Reči ji, da pocketa ne moreš najti in jo prositi, naj vstane, češ, da se ti jako mudi na delo.

Malo bo godrnjala, vstala bo pa vseeno in kmalu našla pocket.

Stoj tik za njo, ko ga bo odpirala. Iz njega bo potegnila en sam božji, zeleni dolar.

— O, lej ga, — bo rekla nedolžno. — Skoro prisegla bi, da je bil notri eden za pet.

Če bi bil zjutraj sam vzel denar, bi ji moral zvečer polagati račun o petih dolarjih.

Kajti v tem slučaju bi prisegla, da jih je bilo pet.

VS AKEMU
ki naroči Slovensko-Amerikanski Kalendar za leto 1939, pošljemo ...

PANORAMO SVETOVNE RAZSTAVE v barvah. Razstavo bo odprta meseca aprila 1939. Na nasprotni strani panorame je **ZEMLJEVID MESTA NEW YORKA**, na katerem so označene vse večje ceste in ulice, avtomobilske ceste, parki itd. Na njem je seznam znamenitih poslopij, cerkva, nebotičnikov, univerz, gledališč, kopaljšč in letovišč. Zemljevid meri 19 x 25 inčev.

Slovenic Publishing Company
216 West 18th Street : : : : : New York N. Y.

AKO NAMERAVATE
OBISKATI SVETOVNO RAZSTAVO, VAM JE TA ZEMLJEVID NEOBHODNO POTREBEN. —
KOLEDAR VAS STANE
50c s poštnino
(Rojake opozarjamo, da lahko, ko naročijo posamezne izvode Slovensko-Amerikanskega Koledarja za 1939, namesto, da pošljejo svoto — 50c v gotavini ali Money Odru — priložijo k naročila znamke po 3 oziroma po 2 centa.)

Za piruhe!

Najlepše Velikonočno Darilo, ki ga morete poslati svojcem v domovino, je denarna pošiljatev.

Poslužite se našega posredovanja za točno izvedbo vašega naročila.

SLOVENIC PUBLISHING CO.
216 West 18th Street New York

Kratka Dnevna Zgodba

ALESSANDRO MARCELLO:

ARIANA VE, KAJ HOCE

"Giuseppe, ne bodi zopern."
 "Niti na misel mi ne pride, da bi neprestano s tvojimi rokami razmetaval denar," ga je zavrnil Giuseppe hitro.
 "Beži no, Pepo, pa me vendar ne boš pustil takole viseti na tvojem vratu, mene, svojega najboljšega prijatelja. Kaj pa pomeni tebi ta smešni znesek petsto lir?"
 "Ne, Julo. Dovolj je bilo za primerov, da sem ti pomagal iz stiske. Nočem več podpirati tvoje lahkomišelnosti," je dejal odločno. "Ker je pa jutri prvi dan mojega dopusta in da ti dokazem, kako dobrodrušen topec sem, ti posodim dvajset lir, toda niti heliča več."
 "Pepo, Pepino... ne bodi tako skop in priloži k temu še 100 lir. Dvesto lir bi mi za silo tudi pomagalo iz zadrege. Znesek, ki ga hladnokrvno podvojiš, da ga zapraviš en večer ob zvokih jezca za naklonjenost ali celo samo za smešljaj lepe ženske" je dejal Julo in vlekel na svojo moč dim iz svoje cigarete.
 "Zanesalo se ti je, Julo. Ob zdravo pamet si. Naj bo, evi ti stotaka. Kar se pa tiče ostalega, z lepimi ženskami itd., to pot ne bo nič. Potreben mi je mir in zopet mir. Izvoli vzeti to na znanje."
 Julius Montava je hitro spravil v žep bankovce, ki ga je bil njegov prijatelj nejevoljno vrget na mizo, potem je pa pripomnil:
 "Tako! No, stari tovariš, stavim glavo, da boš med dopustom flirtal. To spada že k stvari, saj te vendar poznam."
 "Nehaj no s tem evkanjem. Pravim ti, da vse te tri tedne ne bom amenil za ženske. Potreben mi je mir. Razumeš? Zato tudi ne odpotujem v nobeno veliko morskotletovsko, kamor zahaja visoka gospoda."

"Toda fant, nullo flirta človeka vendar razvedri in osvodi."
 "Ne, dragi moj, mene vsaj ne. Hvala lepa za ta recept. Izprehoči ob juninem svini, namestu zdravca, nočnega miru in dolgega spanja, razburjanje namestu počitka in oddiha. Ne, ne, prijatelj, to pot nočem o tem niti slišati."
 "Jaz pa bi vendar rad s teboj staval, Pepo."
 "Ti? Mož s praznim žepom? Ne dragec. Toda če se ne vrnem po treh tednih z neranjeno srce in v Rim, ti plačam petsto lir. Tako trdno sem prepričan o tem. Velja?"
 "Velja."
 Dve krepki moški desnici sta se stisnili.

Ariana Bancovi je bilo 17 let, ko je prispela z materjo v majhno morskotletovsko naravnost iz dekljskega penzionata. Imela je zareče dekljske oči in temne kodre, bila je dražestna, prožna in gibčna kakor mlad tiger.
 Giuseppe se je seznanil z njo nekoga jutra, ko se je počasi vrtnal skozi gozdič s tenisa z raketom v roki. Stala je sama pod kočasto pinijo in ko je šel mimo nje, jo je pozdravil. Deber dan!
 "Dober dan," mu je odvrnila. "Nisem vam bila predstavljena, gotovo pa veste, kdo sem. — vsi mladeniči tu vedo, kdo sem."
 "Gospodična Ariana, zelo zelo me veseli."
 "Gospod Giuseppe Mattoni. Upan, da ste že opazili, da sem prežala tu na vas. Da, seveda, pričakovala sem vas tu, ker moram govoriti z vami. Moja mama k sreči spi. Stvar je v tem, da me hoče mama za vsako ceno omožiti, mene pa možitev prav nič ne veseli."
 "Ah!"
 "Ne, sploh ne, še na misel mi ne pride, da bi se omožila. Ljubim namreč svojo svobodo nemoteno in po svoji volji hočem uživati svojo mladost."
 "Prav tako kakor jaz."
 "Mar nimam prav? In pa še nekaj. Če že mora to biti, sem si vtepla v glavo, da bom vzela moža, ki si ga sama izberem."
 "Imenitno! To je očarljivo, da ste mi vse odkrili s tako tóplo iskrenostjo. Samo nekaj je, drago dete..."
 "Zakaj pripovedujem vse to prav vam? To je kaj enostavno. Moja mama, si ogledala vse mladeniče tu in izbrala si je prav vas."
 "Prav mene?"
 "Da. Taka je moja mama. Preskrbela si je informacije. Pišete se Giuseppe Mattoni, ste zdravnik, stari petintrideset let. Imate lepo stanovanje in ordinacijo, dobro zdravniško prakso, ste iz najboljših rodbine in kot edini živeči sorodnik boste nekoč podedovali ipo staremu stricu, imate lepe manire in dobre zveze..."
 "To pa že mi več pristoje, neprisiljeno..."
 Zdravnik je onemel od groze.
 "Da, tudi jaz sem trdila tako. In glejte, gospod Mattoni, — Ariana je postala tovariška — v tem pogledu svoje mame nikakor ne podpiram. Meni se vse to upira in protivi. Hotela sem vas prositi, da bi mi pomagali. Uprite se moji mami ki me hoče za vsako ceno z vami družabno seznaniti, bodite nezasno zoperni, nedostopni. Hočem, da se z zobmi in nohti branite biti prijazen z menoj. Neprijetno bi mi bilo, če bi končno molili o meni. Ta A-

riana je prav taka, kakor vsa dekleta."
 "To pa že ne bo res!"
 "Pa naj ne bo. Vse sem vam že povedala. Sicer pa — ali postaneva prijatelja? Zelo ste mi simpatični. Prvič zato, ker ste tako potrpežljivo poslušali moje izpoved, potem pa, ker sem trdno prepričana, da znate biti zelo ljubeznivi, kadar vas ne proglase takoj za ženitvenega kandidata."
 "Podala m nje roko, rekoč:
 "Na svidenje!"
 "Na svidenje," je odgovoril Mattoni in rahlo pogladil dlan slišali svoje ročice. "Morda takoj jutri?"
 "Kaj šel! Mami bi to vendar ne ušlo. Škoda. Mene bi to zelo veselilo. Toda napisem vam pismo."
 Stisnila mu je roko in odhitela. Mattoni je stal in gledal za njenim žoltim florentinskim slammikom. Glavo je imel polno misli.

Minili so štirje dnevi, ne da bi se bilo kaj zgodilo. Le nekajkrat sta se srečala, toda vedno je bila navzoča njena mati. Samo njen lokavi, mladostni nasmehek, ki mu ga je skrivaj posvetila, ga je spominjal na tisto jutranjo uro. Toda petega dne je dobil dr. Mattoni z jutranjo pošto pismo.
 "Pričakuje me danes ob 6. zvečer pri morskem svetilniku. Vstopim v vaš čoln. Besnim! Mama mi ne da mira. Vsa sem iz sebe. — Stiskam vam roko."
 Ariana."
 "Ali bi mi zaupali veslanje?"
 Giuseppe je prikimal in gledal sanjavo, s koliko močjo so njene močno zagorele polne roke vladale veslom.
 "Sva že tu," je dejala Ariana in ustavila čoln pri otočku na širnem morju. Skočila sta na obalo in se povzpela po čerch na hrib.
 Tam sta ležala molče in slišala samo šumenje morja, ki je vedno močnejše udarjalo na njuna ušesa. Opazoval je to nežno bitje ob svoji strani, napol otroka, ki ga je tako čudno vabilo in mamilo, kakor se nobena ženska. Morje je bučalo vedno glasneje in butalo ob obalo otočka. Slednjič je Ariana prekinila dolgo molčanje z besedami:
 "Tako, zdaj imam končno mir."
 "Kako to mislite?"
 S svojo drobno ročico je pokazala na sinje valove.
 "Mama je dejala večeraj: Če ostane mlado dekle eno noč izven doma, vse življenje ne najde moža. In to sem hotela doseči."
 In zmagoslavno je dvignila glavo.
 "Saj se ne jezite name, kaj ne, da me? Vi vendar ne tvegate ničesar s tem, da morate danes tu prenočiti z menoj!"
 "Kdo ve?" se je zasmejal Giuseppe nežno in položil previdno roko na njen otroški hrbet, ki je lahno zavijtel, ko se ga je dotaknila njegova roka.

Ariana je pobegnila z dr. Mattonijem v Pariz. To je bila njena želja. In tam se je omožila z njim. To je bila pa njegova želja. In čudno, po poroki mu je povsem prepuščila vodstvo, ubogala ga je in delala vse, kar je hotel.
 Čez teden dni je dobil Julius Montavo na nerazumljiv način iz Pariza petsto lir po poštni nakaznici. Zato se je čudil temu in istakal je pošiljateljevo ime.

"GLAS NARODA"

pošiljamo v staro domovino. Kdor ga hoče naročiti za svoje sorodnike ali prijatelje, to lahko stori. — Naročnina za ena tri kraja stane \$7. — V tabojstata ne pošiljamo.

Čudeži v La Vasini

Tudi Korsika ima svoj Lurd, čeprav ni njegov okvir tako beseč kakor oni čudodelne lurdске matere božje. Verno ljudstvo pa nič manj globoko ne veruje v čudeže na Korsiki. V kapelici, kjer baje ozdravlja jo bolniki je od leta do leta več zabval. Korziški Lurd je v La Vasini v kapelici milostne Matere božje. Tu ni monumentalne kalyarije s križevim potom ali krasne bazilike kakor v Lardu. Samo skromna kapelica sprejema pobožne romarje. Franciškani skrbje za sveto podobo h kateri se zatekajo verniki z vse Korzike.
 Pred davnimi leti je bila baje v La Vasini majhna kapelica, kamor so se zatekali med viharjem ribiči iz Poretta. Kapitan Damesi je baje posodil leta 1677 neki rimski rodbini nekaj denarja, ki mu ga pa ni mogla vrniti, ker je bila siromašna. Ponudila mu je sveto podobo z Devleco Marijo in Jezusom. Kapitan jo je sprejel in odnesel v La Vasino. Slika je iz leta 1500 do 1550. Lahko si pa mislimo njegovo presenečenje ko je sliko odvil in našel pri nji šest cekinov. Bilo je točno toliko denarja, kolikor mu je bila dolžna rimska rodbina. Od takrat pripisujejo sliki čudodelno moč.
 Kroži pa še druga verzija legende. Ljudje pripovedujejo, da je trgovec Brando trgoval z vinom v Livornu. Nekoč je odposlal sod zelo slabega vina in mornar, ki ga je dostavil, naj bi ga vzel nazaj, ker ga kupec ni hotel sprejeti. Služajno je pa zvedel za to neki krčmar in ponudil je mornarju za njegovo vino sveto podobo. Mornar je ponudbo sprejel in na povratku je padlo iz podobe več cekinov. Po dolgih posvetovanjih je bilo sklenjeno, da cekine obdrži mornar, čudodelna slika pa pripade vinskega trgovcu Brandu.

POZOR ROJAKI!

V ZALOGI IMAMO NOVE PREGLEDNE ZEMLJEVIDE:
 Velik pregleden zemljevid JUGOSLAVIJE (Na njem so označene poleg mest tudi večje slovenske vasi) stane \$ 1.—
 Manjši zemljevid JUGOSLAVIJE stane 25c
 Zemljevid jugoslovanskih BANOVIN stane 25c
 Zemljevid — CELEGA SVETA (Knjiga, obsegajoča 48 str., seznam večjih mest s številom prebivalcev. Stane 50c)
 SLOVENIC PUBLISHING CO., 216 West 18th Street New York

Spisi Josip Jurčica:

- I. ZVEZEK: Uvod — Narodne pravljice in pripovedke. — Spomini na deda. — Jurij Kozjak. — Jesenska noč, med slovenskimi polharji — Domen. — Dva prijatelja.
- II. ZVEZEK: Jurij Kobila. — Tihotapec. — Vrban Smukova ženitev. — Klosterski žolnir — Grad Rojinje. — Golida.
- III. ZVEZEK: Deseti brat. — Nemški valpet.
- IV. ZVEZEK: Cvet in sad. — Hči mestnega sodnika. — Kozlovska sodba v Višnji gori. — Dva brata
- V. ZVEZEK: Sosedov sin. — Sin kmetskega cesarja. — Med dvema stoloma.
- VI. ZVEZEK: Dr. Zoher. — Tugomer.
- VII. ZVEZEK: Lepa Vida. — Pina tobaka. Moč in pravica. — V vojni krajini. — Pravec med bratoma.
- VIII. ZVEZEK: Ivan Erazem Tatenbah. — Bojim se te. — Črtica iz življenja političnega agitatorja. — Telečja pečenka. — Šest parov klobas. — Po tobaku smrdiš. — Ženitev iz nevoščljivosti. — Spomini starega Slovenca Andreja Pajka.
- IX. ZVEZEK: Rokovnjači. — Kako je Kotarjev Peter pokoro delal, ko je krompir gradeč. — Pona-rejeni bankoveci
- X. ZVEZEK: Veronika Deseniška.

10 zvezkov \$10

Ivan Pregelj: Izbran Spisi

STEFAN GOLJA IN NJEGOVI. — Tolminska novele. 253 strani.

V Stefanu Golji nam podaja Pregelj edinstveno sliko trpljenja našega naroda v časih graščanske mogočnosti. V središču te žive nepoznane zgodovinske slike stoji klena postava župnika Stefana Golje, ki da v pravem pomenu besede "življenje za svoje ovce." Prepletel je roman s tragedijo lepe Tolminke, ki v svoji čudovito nežni izvedbi nima sebi enake. Tolminske novele vsebujejo med drugim tudi originalni, že splošno zasloveli pridiki "Pustina pridiga," "Pulver und Blei" ter biser naše nrelistike: "Gospoda Matije zadnji gost."

Cena \$1.50

Tunel

(Spisal B. Kellermann)

Globoko pod zemljo vrtajo orjaški stroji tunel med Evropo in Ameriko. Genialni inženjer MacAlana vodi ogromno delo. Cele armade delavcev se zari-vajo vedno globlje v osrčje zemlje. Sredi dela zaloti graditelje strahovita katastrofa, ki skoro popolnoma uniči že napravljeno delo in katere žrtve je tisoč in tisoče delavcev. Toda železna volja MacAlana ne odneha, dokler ne steče med Evropo in Ameriko globoko pod oceanom prvi vlak. Skozi vse delo se čuti orjaški ritem, ki mestoma kulminira v grandioznih opisih in dogodkih. Tunel je ena najzanimivejših knjig svetovnega slovstva.

259 strani . . . \$1.20

Naročite pri:

Knjigarni Glas Naroda

216 W. 18th STREET NEW YORK, N. Y.

ODISEJ IZ KOMENDE. — Zapiski gospoda Lanspreškega. 269 strani.

V tem III. zvezku nam prikaže Pregelj prelepo postavo našega velikega narodnega gospodarja 18. stoletja, Petra Pavla Glavarja. Hrbtenico temu delu tvorijo že pred leti napisana večerniška zgodba o mladostnih letih Glavarjevih, a dopolnil je to mladostno sliko s Glavarjevimi zapiski, ki nam ga kažejo v njegovi življenjski modrosti pri čebelah, in njegovem gradu Lansprežu, kjer mu sivo glavo ozarja mlada ljubezen njegovega oskrbnika in nesrečne kontese Klare. S Peter Pavlom Glavarjem je ustvarjena najboljša slovenska ljudska povest. Knjiga nam postvarja kos slovenske preteklosti in iz nje diha slovenska zemlja sama.

Cena \$1.50

Bogovec Jernej

(Spisal Ivan Pregelj)

Pisatelj je posegel v dobo, ko se je začel širiti protestantizem po Slovenskem. — Pridigarja Jerneja je klasično opisal. Romanu so dodana potrebna pojasnila.

Cena \$1.50

Denarne pošiljatve

Denarna nakazila izvršujemo točno in zanesljivo po dnevnem kurzu.

V Jugoslavijo:

| | | |
|------------|-------|-----------|
| Za \$ 2.45 | | Din. 100 |
| \$ 4.75 | | Din. 200 |
| \$ 7.00 | | Din. 300 |
| \$ 11.00 | | Din. 500 |
| \$ 21.50 | | Din. 1000 |
| \$ 42.50 | | Din. 2000 |

V Italijo:

| | | |
|------------|-------|----------|
| Za \$ 6.30 | | Lir 100 |
| \$ 12.60 | | Lir 200 |
| \$ 18.90 | | Lir 300 |
| \$ 25.20 | | Lir 400 |
| \$ 31.50 | | Lir 500 |
| \$ 37.80 | | Lir 600 |
| \$ 44.10 | | Lir 700 |
| \$ 50.40 | | Lir 800 |
| \$ 56.70 | | Lir 900 |
| \$ 63.00 | | Lir 1000 |

KER SE CENE SEDAJ HITRO MENJAJO SO NAVEDENE CENE PODVRŽENE SPREMEMBI GORI ALI DOLI

Za izplačilo vaših denarjev kot zgoraj navedeno, bodisi v dinarjih ali lirah, dovoljemo se bomo pogojali.

NUJNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO PO CABLE LETTER ZA PRISTOJNO \$1.—

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (TRAVEL BUREAU) 216 W. 18th ST., NEW YORK

Ljubezen nikdar ne ugasne

ROMAN IZ ŽIVLJENJA
ZA “GLAS NARODA” PRIREDIL I. B.

Hans jo prime za roko in v njegovih očeh je izraz, katerega pri njej še ni poznala. Njegov pogled je nemiren in pekoč, kot bi ga nekaj mučilo.

“Hvala ti, Flavija, ne veš, kako velika dobrota so mi tvoje besede. Sedaj pa poslušaj, kako sem si to mislil. Štefka živi sedaj pod pokroviteljstvom neke častne dame, katero sem za njo našel. Gospa Lenardova je vdova po nekem častniku. Častna dama bo za vaju obe, za tebe in za Štefko, kajti tudi glede tebe rad vidim, da si pod zaščito starejše žene. Tudi vidim rad, ako gospa Lenardova po moji poroki tudi za tebe posluša kot častna dama.”

Prestrašena in braneče iztegne Flavija roko.

“Za nobeno ceno ne bi hotela, da bi zaradi mene najel kako tako ženo — s tem bi ti bila vedno dolžna hvalečnosti.”

“Ne bodi tako malenkostna, Flavija. Ali si boš vsak denar zapislala, ki ga bom mogoče za tebe izdal? V ostalem pa moraš biti popolnoma pomirjena, gospej Lenardovi sem že brez tega obljubil, da bo po moji poroki imela službo v moji hiši. In tako je kot tvoja častna dama najboljšje zaposlena.”

Flavija hoče oporekati, pa vendar molči. Kdo je mogel vedeti, kaj bo še vse prišlo. Mogoče sama ne bo imela toliko moči, da bi ostala v hiši Hansa Rittbenga, kadar bo enkrat poročen. In zato samo pravi:

“Dalje ne bova mislila, kot do tvoje poroke, Hans. Vse drugo bo še samo prišlo. Za sedaj ostane, da pride tvoja nevesta z gospo Lenardovo v tvojo hišo, kakor hitro se bo mogla posloviti od gledališča. Povej mi še, katere sobe naj za njo pripravim.”

Hans malo pomisli.

“Katero bi bile po tvojem mnenju najprimennejše?”

“O tem moraš ti odločiti. Ali naj bodo sobe tvoje matere? Hans pa odločno zamahne z roko.

“Ne — na noben način ne! Tega ne maram. Saj veš, da je bila moja mati tako zelo proti vsaki umetnici — saj mi še svojega blagoslova ni hotela dati k moji zvezi s Štefko.” V njegovih besedah je velika bolelost. In Flavija ga mora tolažiti.

“Zaradi tega ne bodi žalosten, Hans. To je pri tvoji materi bolezen.”

Z roko si potegne preko čela in gleda temno pred se.

“Pa vendar me žalosti! Toda pustiva to. Na vsak način pa bi se mi zdelo, da onečasam spomin svoje matere, ako bi Štefka stanovala ravno v materinih sobah. Tudi v sobah za goste je ne bi nastanil, ker bi sobe tudi za pozneje za sebe obdržala. Ali ti ne bi bilo preveč nadležno, ako te prosim, da se preseliš?”

“Prav gotovo ne, Hans. Ravno sem ti hotela predlagati, da se preselim v kako sobo za goste.”

Hans pa odločno znaže z glavo.

“Isključeno, ako prepustiš svoje sobe, potem pridejo za tebe v poštev samo sobe moje matere. V te sobe se boš preselila, ako ti je prav.”

Vročica rdečica zalije njen obraz.

“Sobe tvoje matere naj bi dobila? Hans, saj so vendar najlepše v celi hiši!”

“Toliko boljše!”

“Toda te sobe pripadajo najbolj hišni gospodinji, Hans.”

Hans pa nejevoljno zamahne z roko.

“Saj vendar veš, zakaj ne maram, da bi Štefka stanovala v teh sobah. Po mojem mnenju pa nikdo drugi ni vreden, da stanuje v njih. Moja mati te je imela rada — in — ti si meni kot sestra, Flavija.”

In čudno, kako težko zveni danes beseda sestra iz njegovih ust. In Flavija ne sluti, koliko premaganja ga velja.

“Velikodušen si, Hans — ne vem, ako smem to sprejeti. Razumljivo pa je, da tvoji zaročenki prav rada dam na razpolago svoje sobe, kajti za sobami tvoje matere so najlepše. Toda za sebe bi prav lahko pripravila kakšne dve sobi za goste.”

Hans odločno znaže z roko.

“Na noben način ne! Tega ne trpim. Izpolni mojo željo, Flavija, vzemi sobe moje matere. Nikogar drugega ne bi rad videl v njih, kot tebe.”

To pravi tako proseče, da se mora podati.

“Dobro tedaj, če nočeš drugače. Kmalu se bom preselila, potem pa bom svoje sobe pripravila za tvojo nevesto.”

“Prosim te, gospej Lenardovi pa moraš pripraviti dve sobi za goste.”

“Tudi to se bo zgodilo popolnoma po tvoji želji, Hans. Ali želiš, da prepustim glavno vodstvo gospodinjstva takoj spočetka v roke tvoje neveste, ali pa šele po poroki?”

Hans zamaje z glavo.

“Ne, Flavija; v tej hiši boš ti vedno gospodinja — sem obljubil svoji materi, da boš ti vedno gospodinja v tej hiši. Seveda si je to želela v drugem pomenu, po katerem ji seveda nisem mogel obljubiti. V tem smislu pa morem to svojo obljubo držati in bom to tudi storil. Ti mi pri tem sploh ne smeš braniti. In tako tudi Štefke ne bom pripeljal na misel, da bi tukaj v tej hiši hotela zahtevati kakšne pravice za gospodinjstvo. Tukaj se bo morala vedno počutiti kot tvoj gost. To hočem in to je tudi popolnoma v smislu mojih starih obljub. Kajti oba sta te ljubila kot svojo hčer.”

Hans se ni niti ozre s pogledom, katerega ne more razumeti.

“Bo in mora tudi takoj biti. Saj ti vendar rečem, da sem svoji materi obljubil, da boš ti vedno gospodinja v tej hiši. Seveda si je to želela v drugem pomenu, po katerem ji seveda nisem mogel obljubiti. V tem smislu pa morem to svojo obljubo držati in bom to tudi storil. Ti mi pri tem sploh ne smeš braniti. In tako tudi Štefke ne bom pripeljal na misel, da bi tukaj v tej hiši hotela zahtevati kakšne pravice za gospodinjstvo. Tukaj se bo morala vedno počutiti kot tvoj gost. To hočem in to je tudi popolnoma v smislu mojih starih obljub. Kajti oba sta te ljubila kot svojo hčer.”

Flavija zelo prebledi.

“To vendar ne gre, Hans.”

Hans se ni niti ozre s pogledom, katerega ne more razumeti.

“Bo in mora tudi takoj biti. Saj ti vendar rečem, da sem svoji materi obljubil, da boš ti vedno gospodinja v tej hiši. Seveda si je to želela v drugem pomenu, po katerem ji seveda nisem mogel obljubiti. V tem smislu pa morem to svojo obljubo držati in bom to tudi storil. Ti mi pri tem sploh ne smeš braniti. In tako tudi Štefke ne bom pripeljal na misel, da bi tukaj v tej hiši hotela zahtevati kakšne pravice za gospodinjstvo. Tukaj se bo morala vedno počutiti kot tvoj gost. To hočem in to je tudi popolnoma v smislu mojih starih obljub. Kajti oba sta te ljubila kot svojo hčer.”

VODITELJI SOVJETSKE REPUBLIKE



Josip Stalin in drugi voditelji Sovjetske unije o priliki proslave na čast Nikolaju Leninu.

Tedenski kotichek

Piše I. BUKOVINSKI, Pittsburgh, Pa.

Pismo iz Clevelanda. — Sedel sem k pisalni mizi v sredo zvečer, zažgal pipico, podprl glavo s komolci ter študiral, kako naj pričnem in kaj naj napišem za mojo tedensko kolono, pa me prebudi iz zamišljenosti ropot na vrata. Bil je poštni sel, ki mi je izročil “special delivery” pismo, s pečatom clevelandške pošte ter z drobenjam in jako lično napisanim naslovom. Nemudoma ga odpre in jamec čitati.

Cenjeni Bukovinski: — Tvoj kotichek pred nekaj tedni kjer tožiš o slabi lovski sezoni na ženine in neveste v letošnjem predpustu, sem pazno prečitala zato tvoji par besed odgovora.

Tudi pri nas ni menda povsod ni imela Amorzjeva puščica boljsega uspeha pri sklepanju večnih zvez, in ti kriviš depresijo, slabe čase, pomanjkanje dela. To je že res, ali samo deloma, kajti jaz poznam vdove in fante, ki še precej delajo in prilično zaslužijo, vendar se ne zganajo v tem pogledu, da bi kako vdovo ali dekle rešili prisiljenega devišva ter ji preskrbeli mirno zavetje kakor to Bog zahteva.

Ako bi me ženske imele pravico prve snubiti kot jo imate vi moške, glavo stavim, da bi se vse sproti sparilo in bi bili odrasli samci in samice redki kot bele vrane. Jaz nikakor ne morem razumeti vas moških. Ali ni to nekaj lepega in idealnega, ako dva skupno, roko ob roki, potujeta skozi življenje, delita skupno žalost in veselje, sta drug drugemu v pomoč in tolažbo v nesreči, potrebi, v življenju in smrti.

Kakor spoznam iz tvoje pisanja si ti še samotar, in najbrže ne več posebno mlad, za to ti jaz svetujem, da se oženiš in tako drugim z lepim vzgledom svetiš. Res, da si že marsikako bodrilno besedo v oziru napisal, ampak — besede mičejo, vzgledi vlečejo. Potem šele bo zadobil tvoj Tedenski kotichek pravi pomen in smisel, ker boš imel nove skušnje kot hišni gospodar in zakonski mož (in mogoče tudi kot oče.)

Ako morda malo zaslužiš, nikar ne porajtaj, saj vendar pravijo, da dva tako poceni ali pa še ceneje živita nego eden (pa če jih pride s časoma več? — Opomba dopisnikova). Sicer pa ali ne čitamo v knjigi vseh knjig: “Poglejte ptice pod nebom; ne sejejo in ne žanjejo, in tudi ne spravljajo v žitnice, in vendar Oče nebeski jih živi!” “In za obleko

ta; ali še bolj, obratam in cenim svojo zlato svobodo, in ker hočem tudi samemu sebi dobro, zato je ne zamenjam ali prodam za nič na svetu, tudi ne za — žensko ljubezen.

Zdravniški nož. — Ta teden v ponedeljek sta prispela v našo Mercy bolnišnico kar dva naša rojaka, ki čakata na operacijo za kilo. Joseph Janežič, tu rojeni sin rojaka Vinceena Janežiča iz Midway, Pa., in pa rojak Frank Božič, iz Cannonsburga, Pa.

Roparski napad. — Žrtev gostih povesnih napadov je postal tudi rojak Filip Progar, zastopnik “Glasa Naroda” za Pittsburgh, Pa. Ko se je v soboto zvečer pozno vračal proti domu od Slov. Doma, kjer je vršil službo vratarja, so ga neznamni zlikavelci pobili na tla na vogalu 57. in Butler St., ter mu odvzeli listino z \$12. gotovine. Stepli in roko sa mu ogrizli tako da so ga morali za prvo pomoč peljati v bolnišnico sv. Frančiška. Tem slabše, ker denar ni bil njegov, ampak 9 dolarjev makolektana naročnika za Glas Naroda, ostalo pa plačana članarina za Slov. Dom. Izgleda, da bomo primorani iti s kokošmi spat.

Naslednji dan so tudi v našo bolnišnico prinesli nekega poškodovanca od poličnega napada. Ko so ga zdravniki obvezali, so se jeli razgovarjati: — Dobro bi bilo — je pričel eden — da bi k drugim prošnjam v litanijah nvrstili še to: Povesnih napadov, avtomobilskih nesreč in lahkomiselnih razporok reši nas, o Gospod. — Mislim, da ne bi to dosti zaleglo — je pripomnil drugi zdravnik, ki ni bil sicer ateist, temveč bolj širokega naziranja — kajti znana je prislovica: Pomagaj si sam, in Bog ti bo pomagal. Ravno kar čitamo po listih o novi iznajdbi, namreč o skoro popolnoma nevidnem steklu, od katerega pričakujejo mnogo koristi. Še bolje pa bi bilo, ako bi naše telo mogli napraviti nevidno, in tako

Odgovor. — Hvala iskrena clevelandski vdovi-rojakinji za pismo, ali žal po njenem blagohotnem nasvetu pa se res ne morem ravnati iz raznih točnih vzrokov. Pravi, da po poroki bi bil moj kotichek šele nekaj vrten, jaz pa se bojim, da potem bi sploh nobenega ne bilo. Iz enostavnega vzroka, ker posledaj bi imel svoj domači, hišni kotichek, ki bi mi dal ob večerih vedno dovolj opraviti, če bi hotel vse držati v lepem redu; da ne omenim pestovanja, ki bi tudi utegnilo priti. In pesem o skupnem romanju skozi življenje, o medsebojni tolažbi in pomoči v nesreči in potrebi, itd, je zelo lepa in vabljava, samo škoda, da resnično srečen zakon je kakor terna v loteriji, ki jo le malo kdo zadene.

In pa da bi dva tako ceneno izhajala kakor eden, ah, ah, tega pa ne verjamem dokler ne bom za dva para čevljev toliko plačal kot samo za enega.

Slednje me vdova vpraša, da-li hočem samemu sebi dobro in če obratam in cenim ženske. No, seveda jih, pa še kako, saj brez njih bi ne bilo niti nas moških, vladarjev sve-

VSE PARNIKE in LINJE ki so važne za Slovence zastopa: SLOVENIC PUBL. CO. YUGOSLAV TRAVEL DEPT. 216 W. 18th St., New York, N. Y.

KRETANJE PARNIKOV SHIPPING NEWS

18. marca: Roma v Genoa
De France v Havre
21. marca: Europa v Bremen
22. marca: Hansa v Hamburg
23. marca: Champlain v Havre
24. marca: Queen Mary v Cherbourg
25. marca: Rex v Genoa
28. marca: Bremen v Bremen
29. marca: Deutschland v Hamburg

ODPLUTJA — Meseca APRILA

1. aprila: Normandie v Havre
Aquitania v Cherbourg
Vulcania v Trst
5. aprila: Hamburg v Hamburg
7. aprila: Queen Mary v Cherbourg
Europa v Bremen
8. aprila: Conte di Savoia v Genoa
Paris v Havr
11. aprila: Columbus v Bremen
12. aprila: St. Louis v Hamburg
14. aprila: Bremen v Bremen
15. aprila: Aquitania v Cherbourg
Saturnia v Trst
17. aprila: New York v Hamburg
18. aprila: De Grasse v Havre
19. aprila: Hansa v Hamburg
20. aprila: De France v Havre
21. aprila: Queen Mary v Cherbourg
22. aprila: Rex v Genoa
25. aprila: Europa v Bremen
29. aprila: Conte di Savoia v Genoa
Aquitania v Cherbourg
Paris v Havre

ODPLUTJA — Meseca Maja

3. maja: Normandie v Havre
Hamburg v Hamburg
5. maja: Bremen v Bremen
6. maja: Vulcania v Trst
10. maja: Queen Mary v Cherbourg
New York v Hamburg
12. maja: Europa v Bremen
13. maja: De France v Havre
Rex v Genoa
17. maja: Aquitania v Cherbourg
Hansa v Hamburg
Normandie v Havre
20. maja: Saturnia v Trst
Columbus v Bremen
23. maja: Nieuw Amsterdam v Bontogne
24. maja: Queen Mary v Cherbourg
Deutschland v Hamburg
25. maja: Champlain v Havre
26. maja: Bremen v Bremen
27. maja: Conte di Savoia v Genoa
31. maja: Aquitania v Cherbourg
Hamburg v Hamburg
Normandie v Havre

V stoterih slovenskih domovih boste našli to knjigo umetniških slik. Naročite jo še vi. **“Naši Kraji”** Slike so iz vseh delov Slovenije in vemo, da boste zadovoljni. Zbirka 87 fotografij v bakrotisku na dobrem papirju vas stane — **\$1.** KNJIGARNA “GLAS NARODA” : : 216 WEST 18th STREET, NEW YORK Bohinjako jezero